

粵英大學「聯姻」主打工業設計

四年課程獲取雙學位 新型人才服務珠三角

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)中外合作辦學,在內地地方興未艾。近年,廣東發力開始建設世界高水平大學,成為目前教育領域的一大熱點。隨着汕頭大學牽手以色列理工學院、暨南大學攜手英國伯明翰大學,廣東各高校與國際名校紛紛開啟「聯姻」、「生子」等獨具特色的辦學模式,引得外界矚目。廣東外語外貿大學昨日再接再厲與英國名校考文垂大學(Coventry University)舉行辦學簽約儀式,在中山市合作辦學。



廣東外語外貿大學與英國考文垂大學舉行辦學簽約儀式現場。本報廣州傳真

據悉,考文垂大學重點學科工業設計,與珠三角地區產業具有很強的相適應性。作為中山首家引入的國際高校,該校將發揮優勢為當地傳統產業的技術改造提供支持,尤其是為新型專業鎮的發展提供人力資源保障。

當日簽約現場,按照辦學協議,中山市政府支持廣東外語外貿大學和英國考文垂大學在中山合作辦學,成立廣東外語外貿大學考文垂學院(Coventry College, Guangdong University of Foreign Stud-

ies),該學院開展全日制本科及以上高等教育。據了解,英國考文垂大學經過170年的發展,其中藝術設計專業在全球位居前列,最突出的汽車工程和汽車設計專業高居全英第一、全球第三的頂尖水平。

企業合作意願強烈

中山市政府相關工作人員稱,瞄準的就是考文垂大學的工業設計專業,並透露,學校選址珠三角也是為了服務經濟發展。據悉,三角民森集團曾是一家大型的製衣

企業,近年來面臨轉型升級的問題。為尋求發展,企業將原有的製衣生產線遷出,計劃將佔地5,000畝的廠房進行改造,建一個科技信息產業園,並引入一所大學進行配套。由於企業積極性高,合作意願強烈,不斷溝通後爭取到了合作的機會。

探索特色人才培育體系

此外,中山市教育和體育局相關負責人也透露,合作項目落地,意味着在這裡完成四年學業後,學生們能同時拿到廣東外語外貿

目前廣東中外合作辦學個案

廣東高校	外國合作院校	合作辦學名稱
汕頭大學	以色列理工學院	廣東以色列理工學院(2015年4月9日,教育部批准籌設)
暨南大學	英國伯明翰大學	伯明翰大學聯合學院(將在暨大南校區辦學,2017年面向全國招生)
廣東外語外貿大學	英國考文垂大學	廣東外語外貿大學考文垂學院(全面對接珠三角地區產業)

整理:記者 胡若璋

《中華辭賦》創刊3周年 推出大批經典作品



《中華辭賦》創辦三周年大會。記者秦占國攝

香港文匯報訊(記者 秦占國 北京報道)旨在傳承詩賦經典、引領辭賦新軍、創作現代新賦的高端文學刊物《中華辭賦》8日在京舉行創刊三周年大會。三年來該刊推出的3,000餘篇辭賦佳作,為中國文學藝術百花園增添一抹亮色。據悉,《中華辭賦》還將在香港成立中華辭賦海外研究中心,向海外推介並傳承中華辭賦文化。

傳承中創新 創新中傳承

中共中央政治局委員、國務院副總理馬凱在賀詞中指出,《中華辭賦》正式創刊三年,異軍突起,在中華文化百花園中獨樹一幟,大旗一舉,平台一搭,應者雲集,「冒」出了那麼多辭賦高手馳騁文壇,令人感佩,為弘揚中華優秀傳統文化,為實現中華民族偉大復興的中國夢鼓與呼,是我們共同的心願。為此,馬凱欣然賦詩一首,「六載蓄芳莫為遲,三秋競放借一枝。花香自由群蜂聚,草碧任憑萬馬馳。筆底滄桑收古賦,人間憂樂化新辭。通靈鐘呂和鼓,共為中華圓夢時。」

《中華辭賦》總編輯凡路在致辭中說,作為傳統文化瑰寶的辭賦文學,在新的時代一定要在傳承中創新,在創新中傳承,古賦為體,今辭為用,求正容變,繼雅開新。「隨時代而行,與時代同頻共振。」賦古典以新意,寓今文以古風。「聚四海英才,續寫辭賦家魂;留千章力作,銘刻神州精彩」,努力創作無愧於偉大時代的辭賦精品力作。

中國作協副主席何建明說,《中華辭賦》創辦3年來,團結了一大批優秀的辭賦家,推出了大量優秀作品,在文化藝術界和社會各界的影響越來越大。《中華辭賦》將成為弘揚中華傳統優秀文化和增強文化自信的又一個重要載體。

莞政協委員籲建「港澳商子弟學校」

香港文匯報訊(記者 帥誠 莞報專稿)中國人民政治協商會議第十三屆莞市委員會第一次會議在廣東東莞會議大廈開幕,共有425名政協委員參會,港澳委員有45名,東莞與港澳交流互動依舊是熱點話

題。東莞僑聯副主席陳志超在提案中提出在東莞市建立「港澳商子弟學校」建議。

提升港澳新生代歸屬感

提案中公佈的數據顯示,香港的東莞籍

人士有80多萬人,佔香港總人口的10%。目前,東莞有港資企業6,000多家,在東莞工作和生活的港人有20多萬人。「普通話培訓班」在港澳地區越來越吃香,大量的港澳青年選擇回內地升讀大學。

陳志超在提案中建議,應由東莞市教育局牽頭,聯合市外事僑務局等有關部門及各港澳同鄉會等莞籍社團,共同協商,在東莞建立一間專門針對港澳青少年的教育學校——「港澳商子弟學校」,為在莞生活的港澳同胞的子弟接受專門的教育提供平台,除了能解決莞籍港澳子女入學就讀的實際需要,同時也是提升和鞏固港澳新生代對家鄉、民族和國家認同感和歸屬感。

陸投逾5000萬促兩岸科技合作

優先資助農業等領域 申請項目須有台方人員參與

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)全國台聯主辦的第四屆台胞社團論壇昨日在北京開幕,來自台灣、港澳及海外的400餘名台胞社團領袖圍繞「服務鄉親、溝通兩岸,促進兩岸關係和平發展」主題展開討論。中國國民黨副主席林政則在開幕式上透露,「促進海峽兩岸科技合作聯合基金」今年將投入4,875萬元(人民幣,下同,約5,452萬港元),所有申請資助項目須有台灣科技人員參與。該基金是由國家自然科學基金委員會和福建省政府共同設立。



全國台聯黨組書記、副會長蘇輝希望,廣大台胞社團切實發揮民間溝通管道作用,持續推動兩岸民間交流與合作。記者江鑫嫻攝



中國國民黨副主席林政則表示,兩岸要加強青年社團交流的廣度與深度,讓台灣年輕人正確認識中華民族的歷史。記者江鑫嫻攝

活動,夯實兩岸和平發展民意基礎作出新的成績。她希望廣大台胞社團切實發揮民間溝通管道作用,持續推動兩岸民間交流與合作,積極搭建兩岸基層和青年交流平台,為兩岸經濟社會融合發展打好基礎。

兩岸要加強青年社團交流

林政則表示,兩岸要加強青年社團交流的廣度與深度,讓台灣年輕人正確認識中華民族的歷史;推動兩岸企業的合作,讓台商參與「一帶一路」等建設;還要讓兩岸同胞共享和平紅利。

另外,林政則介紹,在青年組部分,兩岸早前已達成增加青年就業創業的溝通機制,並針對多項創新創業給予直接資助,如2017年度聯合基金將投入4,875萬元,給予每個獲資助項目約210萬元(四年期)的直接費用,台灣學者可以「項目參與人」身份參與大陸學者的項目資助申請。

重點解決共同關心問題

據了解,促進海峽兩岸科技合作聯合基金將在2017年度科學基金集中接收期內接受台灣相關人員申請。該聯合基金

設立於2011年12月,旨在發揮科學基金的導向作用,引導社會科技資源投入基礎研究,鼓勵海峽兩岸科學家開展科技合作,重點解決福建及台灣地區共同關心的科學問題和關鍵技術問題,帶動人才隊伍建設,提升科技創新能力,促進區域經濟與社會的可持續發展。

聯合基金面向全國各地,所有申請資助項目均應有台灣的科技人員參與,其中福建以外省份單位申請基金資助均應有福建本地單位參與。2017年度優先資助領域為農業、人口與健康、新材料與製造以及電子信息。

克魯茲晤蔡英文 中方促美慎處涉台問題

香港文匯報訊 綜合中國外交部網站及中央社報道,中國外交部發言人昨日在記者會上敦促美方有關人士慎重處理涉台問題,以免損害中美關係大局和台海和平穩定。美國得州聯邦參議員克魯茲(Ted Cruz)日前與台灣地區領導人蔡英文會談後揚言,他與其他得州議員之前都收到中方信函,要求不要與蔡見面。但那封信不具說服力,中方沒有權力否決他們要與何人見面。

蔡英文當地時間8日過境美國休斯敦,期間會見美方多名政要,包括克魯茲、得州州長阿博特(Greg Abbott),並與美國聯邦參議員麥凱恩(John McCain)通電話。

中國外交部發言人昨日表示注意到有關報道,並重申,中方堅決反對台灣地區領導人利用所謂「過境」之機與美國官方人士進行任何形式的接觸,從事干擾和破壞中美關係的活動。我們再次敦促美方有關人士恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則,慎重妥善處理涉台問題,以免損害中美關係大局和台海和平穩定。

台納粹風波師生 赴以色列辦事處致歉

香港文匯報訊 據中通社報道,以色列駐台北經濟文化辦事處昨日表示,在納粹變裝事件後,新竹光復高中校方日前帶領學生到代表處說明與致歉,未來雙方將合作,促進納粹事件的歷史教育。

光復高中有學生日前在校慶遊行中扮演納粹,引發爭議。校長程曉銘於卸任前帶領學務主任、變裝事件的老師及學生共5人,6日拜會以色列辦事處,針對變裝主題處理不當表示歉意。游亞旭代表親自接見,在聽取師生的說明與致歉後,表示諒解。

黨主席選舉 洪秀柱強調兩岸政策



洪秀柱(右二)到黨產會大門外,與國民黨黨產自救會的黨工們吃便當。中央社

香港文匯報訊 中國國民黨5月20日將舉行黨主席選舉,但「三強鼎立」的參選局面昨日已正式形成。「三強」之一的現任國民黨主席洪秀柱受訪時強調,參選黨主席,兩岸政策是重中之重。

據中通社報道,洪秀柱昨日到台執政當局不當黨產處理委員會(黨產會)前,與向黨產會抗議的國民黨黨產自救會的黨工們一起吃便當。同日,繼洪秀柱、國民黨副主席郝龍斌相繼表態參選

後,台灣前「副總統」吳敦義召開記者會,正式宣佈投入國民黨主席選舉。

同意尊重地方民代聲音

洪秀柱當日受訪回應時說,她因忙於黨務,沒有看吳敦義的記者會轉播,並認為要當國民黨的領導人,要把黨的定位、路線與方向講清楚,尤其兩岸政策是重中之重,如果忽略了,台灣很難走出去。

對於吳敦義提到黨主席應該尊重各級民代與中常委,洪秀柱給予肯定「沒錯,說得很好」,所以現在地方民代會定時到國民黨中央來開會,她不只重視「立法院」黨團,也很重視地方民代聲音。

對於自己競選連任有多大勝算,洪秀柱則坦言,每個參選人對自己都有一份信心,但結果無論是誰贏誰輸,不管最後誰出線,她都會支持,因為國民黨再不團結就沒有明天。

台出口連續兩年負增長 或受美保護主義影響

香港文匯報訊 據中新社報道,台灣「財政部」昨日公佈台灣2016年12月及全年進出口統計數據,12月出口同比增長14%,創近4年最大漲幅,但受上半年出口衰退近一成拖累,全年出口比上年減少1.7%,連續兩年負增長。

台「財政部」相關分析指,國際機構普遍預測今年全球景氣及貿易擴張力度優於去年,但國際間產業競爭激烈,美國即將上任的特朗普政府保護主義政策走向以及大陸供應鏈的本地化效應等不確定因素,可能對台灣出口前景有所影響。